

ПЗ
0-38

ОТЧЕТ
ПРАВЛЕНИЯ ОБЩЕСТВА ДРУЗЕЙ
ПУШКИНСКОГО ЗАПОВЕДНИКА
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВА ЗА 1926—1927 гг.

(30 октября 1926 г.—1 января 1928 г.)

ЛЕННИНГРАД

Издание Общества Друзей Пушкинского Заповедника
1928

1/3
1/62

ОТ ОБЩЕСТВА
ДРУЗЕЙ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАПОВЕДНИКА
„ПУШКИНСКИЙ УГОЛОК“.

Выдающиеся по своему значению и красоте Пушкинские места в Псковской губернии, „колыбель Пушкинского гения“, родина „Евгения Онегина“ и „Бориса Годунова“, место ссылки Пушкина — Михайловское, Тригорское и Пушкинские Горы с могилой поэта — требуют внимания и заботы к себе со стороны широких кругов населения Союза.

Признание Пушкинских мест, постановлением Совнаркома, государственным заповедником открыло новые перспективы для „Пушкинского Уголка“.

Недопустимое невнимание к „Уголку Пушкина“ должно смениться действенной помощью нашей общественности устроителям Заповедника в трудном деле его охраны и организации в нем культурно-просветительных учреждений, достойных памяти великого поэта.

Организовать общественную помощь Заповеднику в возможно большем размере — одна из основных задач Общества.

Роль местных организаций во главе с местным учителством, сохранившим Заповедник в самые тяжелые годы его существования, а также живое участие общественных организаций Ленинграда, Москвы и Пскова в проведении юбилейных дней в сентябре 1924 года, в столетие ссылки Пушкина в Михайловское, дают уверенность, что настоящее начинание будет поддержано широкими общественными кругами.

В этой уверенности Правление Общества призывает всех, кому дороги задачи Общества, вступить в число его членов.

О Т Ч Е Т

Правления Общества Друзей Пушкинского Заповедника о деятельности Общества за 1926—27 гг.

(30 октября 1926 г. — 1 января 1928 г.).

Отчет о деятельности Общества Друзей Пушкинского Заповедника за первый год его существования уместно начать исторической справкой об условиях возникновения Общества.

Еще в сентябре 1924 г., в Михайловском, в памятные юбилейные дни, впервые возникла мысль об устройстве „Общества Друзей Пушкинского Заповедника“. 26 ленинградских делегатов во главе с акад. А. П. Карпинским заявили о своем желании вступить в число членов проектируемого Общества.

Но только весною 1926 г. удалось приступить к организации Общества. 7 июня 1926 г. Организационное Собрание 18 членов-учредителей одобрило проект Устава Общества и представило его на утверждение Административного Отдела Губисполкома. Протокол Собрания, заявление в Административный Отдел и Устав Общества подписали следующие лица: Н. В. Балаев, М. Д. Беляев, И. М. Гречес, Н. В. Измайлова, Б. И. Коплан, В. Е. Максимов-Евгеньев, В. М. Никифоровский, С. Ф. Платонов, К. К. Романов, И. И. Садоффев, Д. О. Святский, В. П. Семенов-Тян-Шанский, В. Ф. Соловьев, П. М. Устимович, В. М. Федоров, Т. Н. Черепнина, Н. П. Черепнин и Н. В. Яковлев.

6 октября 1926 г. Административный Отдел утвердил членов-учредителей и Устав Общества.

На первом общем Распорядительном Собрании 30 октября (присутствуют 11 членов-учредителей) утверждены были действительными членами Общества 117 лиц, подавших заявления о желании вступить в Общество. На втором собрании того же

30 октября, в присутствии 65 членов, избрано было Правление Общества и Ревизионная Комиссия. В Правление вошли: В. В. Вересаев (зам. предс.), А. П. Карпинский (предс.), В. Е. Максимов-Евгеньев, Б. Л. Модзалевский (зам. предс.), В. М. Никифоровский (секр. и казн.), С. Ф. Платонов, К. К. Романов (зам. предс.), В. П. Семенов-Тян-Шанский, С. А. Семенов, П. М. Устинович, Т. Н. Черепнина, Н. В. Яковлев; кандидаты: Ф. П. Павлов, Л. И. Пумпянский, Д. О. Святской, Н. П. Черепнин; Ревизионная Комиссия: Н. В. Балаев, О. Э. Вольценбург, В. С. Преображенский, В. Ф. Соловьев, В. М. Федоров.

Первый год деятельности нашего Общества, как и всякой общественной организации, не мог не явиться проверкой жизненности идеи Общества и возможности для него реальной работы.

Вот почему итоги работы Общества за первый год его существования не могут не привлечь внимания каждого члена Общества; вот почему, подводя сейчас эти итоги, мы отвечаем на вопрос: есть ли смысл существования нашего Общества, или оно является праздной затеей, понапрасну отнимающей наши силы?

Положение Заповедника. Прежде, чем перейти к изложению главных моментов годовой работы Общества, необходимо, к сожалению, отметить невыясненность до настоящего времени положения Заповедника. В марте месяце истекшего года мы праздновали пятилетие существования „Пушкинского Уголка“, как государственного заповедника, а между тем и на шестой год своего существования Заповедник не имеет постоянного хозяина.

Управление усадьбами-музеями при Главнауке, в ведении которого состоит „Пушкинский Уголок“, рассматривает свое попечение о Заповеднике, как временное, и ищет себе заместителя. Разговор идет и об Академии Наук, — о Пушкинском Доме, о Почвенном Институте, — и об Особом Совещании при Центральном Бюро Краеведения, и о Библиотеке им. Ленина (б. Румянцевский Музей в Москве), но дело недвигается.

Конечно, эта неопределенность положения Заповедника затрудняла деятельность Общества, уменьшала продуктивность его работы.

Как же Общество осуществляло свою цель и свои задачи?

Прежде всего о материальной помощи За-
Могила Пушкина. Поведнику. Эта помощь коснулась в первую очередь могилы Пушкина. Общество, обеспокоенное состоянием могилы Пушкина после обвалов могильного холма весною 1927 г., с неослабным вниманием следило за судьбой могилы и в сентябре месяце, узнав о затруднениях в окончании ремонтных работ из-за недостаточности отпущенных Главнаукой средств, постановило немедленно перевести недостающую сумму в распоряжение производителя работ.

Говоря о могиле, надо вспомнить о необходимости создания у ее подножия лучшего памятника Пушкину — образцовой школы повышенного типа для местного крестьянского населения. В настоящее время там находится школа крестьянской молодежи, которая состоит на местном бюджете и не является школой повышенного типа. И местное население на митинге 10 февраля 1927 года, и Уездный Съезд Советов поставили на очередь вопрос об организации в Пушкинских Горах образцовой школы 2 ступени. Новое Правление должно принять самое горячее участие в кампании за такую школу. Никогда не следует забывать постановлений местных и центральных организаций в июне 1923 г. о создании в Пушкинских Горах нового культурного центра, как лучшего способа увековечения памяти поэта в „Пушкинском Уголке“.

Экскурсионная станция. Отсутствие экскурсионной станции в Заповеднике и безотлагательная необходимость в организации хотя бы какого-нибудь приюта для экскурсантов заставило Правление поддержать просьбу заведующего Заповедником и отпустить ссуду в размере 125 руб. на первоначальное оборудование экскурсионной станции. Правда, состояние станции, как это было выяснено членами Правления, побывавшими в Заповеднике, и как это отмечалось на Собрании Общества 17 октября, было далеко не на высоте, — по целому ряду причин; тем не менее, существование станции даже в том неприглядном виде, какой она имела это лето, несколько облегчило посещение Заповедника многочисленными экскурсантами.

Новое Правление, наверное, приложит все усилия к обеспечению экскурсантов, особенно наших членов, и сносной остановкой, и руководителями по Заповеднику.

Культурно-просветительная работа. Теперь о помощи Общества Заповеднику в области научной или, вернее, культурно-просветительной. Здесь, прежде всего, необходимо отметить, что Правление считало своим долгом согласовать свои мероприятия по культурно-просветительной работе с Пушкинским Домом. Правление полагает, что Пушкинский Дом является тем авторитетным научным органом, который должен руководить всею культурно-просветительной и научной работой в Заповеднике.

Пушкинская выставка в Михайловском. Отсутствие на месте, в Михайловском, Пушкинского музея или хотя бы временной Пушкинской выставки являлось значительным пробелом в культурно-экскурсионной работе Заповедника, а поэтому еще в июне месяце Правление вошло с предложением в Пушкинский Дом об организации в Михайловском силами Общества Пушкинской выставки в плане выставки 1924 г. на тему „Пушкин в Михайловском“. Поддержанное Пушкинским Домом, Правление не могло немедленно приступить к развертыванию выставки из-за задержки с ремонтом помещений в Михайловском, но как только в сентябре месяце получило извещение об окончании ремонта, немедленно командировало туда двух своих членов, В. М. Федорова и Т. Н. Черепиной, для организации выставки.

Отчет о выполнении этого поручения Правления заслушанами на Общем Собрании 17 октября.

Выставка остается развернутой и на зиму в двух комнатах дома, предназначенного под музей.

Организация докладов в Заповеднике. Прекрасно созиная, какое агитационное значение для Общества имеет организация на месте докладов о Пушкине членами нашего Общества, не говоря уже о культурном значении таких докладов для местного населения, Правление, конечно, не могло безуспешно отнести к просьбе заведующего Заповедником о командировании специальных докладчиков в Заповедник в памятные Пушкинские дни.

10 февраля 1927 г., в 90 годовщину со дня смерти Пушкина, член Общества С. А. Золотарев в Пушкинских Горах сделал доклад на тему: „Михайловское в творчестве Пушкина“.

17 марта 1927 г., в день пятилетия существования Заповедника, член Общества Л. С. Троицкий в тех же Пушкинских Горах выступил с докладом на тему: „Основные черты творчества Пушкина“.

Наконец, 5 мая, ко дню 129 годовщины со дня рождения Пушкина, член Общества В. А. Краснов прочел доклад: „Пушкин у истоков народного творчества“.

Все эти доклады прошли при переполненном зале Народного дома в Пушкинских Горах, имели значительный успех и вызвали благодарственные письма Правлению и особые резолюции собравшихся о желательности подобных докладов.

Расширение работы в этом направлении несомненно явится одною из важнейших задач нового Правления.

Перечисленными мероприятиями ограничивается помочь Общества Заповеднику непосредственно на месте.

Здесь же необходимо отметить, что в марте месяце член Правления и Председатель Особого Совещания по Пушкинскому Уголку при ЦБК К. К. Романов обследовал состояние Заповедника и дал на месте соответствующие инструкции по охране заповедных рощ.

Теперь о культурно-просветительной и агитационной работе Правления в Ленинграде.

Эта работа проявлялась в различных формах.

Начало издательской работы. Прежде всего об издательской деятельности.

Как только Общество накопило некоторые средства, была выделена специальная комиссия. Эта комиссия наметила к изданию: 1) доклад С. Ф. Платонова — „Далекое прошлое Пушкинского Заповедника“, 2) Краткий путеводитель по Заповеднику, 3) Открытки со снимками Заповедника, 4) доклад В. П. Семенова-Тян-Шанского — „О географическом и краеведческом значении Пушкинского Уголка“, 5) доклад С. А. Золотарева — „Пушкин в Михайловском“.

„Далекое прошлое Пушкинского Уголка“ автору удалось издать своими средствами.

Краткий Путеводитель по Заповеднику, составленный по поручению Правления членом Общества Т. Н. Черепиной, вышел из печати в издании Общества 6 июня с тиражем 2.000 экз. К настоящему собранию распродано 545 экз.

Открытки со снимками Заповедника выйдут в свет в издании Общества в самое ближайшее время.

Правление с интересом отнеслось к предложению об издании Обществом картин-плакатов о Пушкине и с Пушкинским текстом, специально для деревни. Новое Правление должно осуществить это полезное и важное в агитационном отношении издание.

Вырученная от продажи изданий Общества сумма образует специальный издательский фонд Общества.

Выступления Общества. Правление Общества, помня о своей важности в Ленинграде, нейшней задаче — привлекать внимание к Заповеднику широких масс и в первую очередь заинтересовывать рабочие и учительские круги, — организовало ряд выступлений членов Общества в домах просвещения, рабочих клубах и в школах. Таких выступлений насчитывается 9. Вот их перечень:

1) В. М. Никифоровский — „О могиле Пушкина и о задачах Общества“ — 11 II в Центральном Доме Работников Просвещения.

2) В. Е. Максимов — „Пушкин в Михайловском“ — 11 II в Центральной Губернской Библиотеке.

3) В. М. Никифоровский — „Основные черты поэзии Пушкина и значение Михайловского в творчестве поэта“ — 14 II в Учкоме Союза Химиков М.-Н. района.

4) В. Е. Максимов — „О Пушкинском Заповеднике и задачах Общества“ — 19 II в Центральном Доме Работников Просвещения.

5) Т. Н. Черепинин — „О Пушкинском Заповеднике“ — 21 II в Центральном Доме Искусств.

6) Л. И. Пумянский — „О задачах Общества“ — 21 II в Центральном Доме Искусств.

7) П. Н. Медведев — „Пушкин и современность“ — 21 II в Центральном Доме Искусств.

8) Н. В. Балаев — „Пушкин и самодержавие“ — 30 IV в рабочем клубе при ф-ке им. Халтурина.

9) В. М. Федоров — „О Пушкинском Заповеднике и задачах Общества“ — в 47 школе.

Необходимо обратить внимание на опыт выступления в рабочих клубах. Запись в члены Общества десятков слушателей, благодарственные отзывы устроителей, слушателей, живой интерес, проявленный аудиторией к докладам свидетельствуют о том, что такие выступления Общества всегда могут расчитывать на успех.

О значении их для Общества и для пропаганды Пушкина и Заповедника говорить не приходится. Нужно пожалеть, что Правлению не удалось провести такие выступления в большем количестве и более организованно.

Устройство Пушкинских вечеров. Обществом за отчетный период были устроены 2 специальных Пушкинских вечера: 28 марта и 6 июня. Первый вечер носил закрытый характер, был построен на самоокупаемости и имел в виду только отметить 5-летие существования Заповедника.

Второй вечер, 6 июня, должен был не только достойно отметить годовщину со дня рождения Пушкина, но и дать Обществу средства. Этот вечер был проведен в форме торжественного собрания, был подготовлен специальной комиссией под председательством В. Е. Максимова-Евгеньева и устроен совместно с Пушкинским Домом и Обществом Любителей Российской Словесности в Москве. Административные обязанности по вечеру были возложены на члена Общества В. И. Качалина. Нужно сказать, что Правлению Общества пришлось употребить не мало усилий отстоять свою точку зрения о необходимости весь чистый доход с вечера направить на нужды Заповедника, тогда как Московское Общество настаивало на выделении части доходов в пользу потомков Пушкина, находящихся в бедственном положении.

Чистый доход с вечера выразился в сумме 349 р. 32 коп. и поступил в распоряжение Общества. На вечерах выступали докладчиками: 1) Б. Л. Модзалевский — „К истории ссылки Пушкина в Михайловское“ — 28 III, 2) А. П. Гроссман — „Московский пушкинизм“ — 6 VI, 3) Б. Л. Модзалевский — „Пушкин в 1827 г.“ — 6 VI, 4) П. Е. Щеголев — „Крестьянская любовь Пушкина“ — 6 VI.

В художественном отделении вечеров приняли участие следующие лица: артисты Ак. театров В. Г. Киселев, Е. П. Корчагина-Александровская, И. Н. Певцов, Я. О. Малютин — на вечере 28 III и на торжественном собрании 6 VI — артисты МХАТа В. И. Качалов, О. Л. Книппер, Л. К. Коренева, В. В. Лужский, В. А. Синицын; артисты Ленингр. Ак. Театров М. А. Бочаров, В. И. Кастрорский, В. А. Мичурин-Самойлова; писатели Н. Клюев, Вс. Рождественский и Илья Садофьев.

Необходимо еще отметить, что Общество приняло участие в организации литературных вечеров артиста Московского Камерного театра и члена О-ва Н. М. Черетелли в городах Поволжья и Северного Кавказа летом этого года; на вечере в Ярославле выступал член Правления В. Е. Евгеньев-

Максимов с сообщением о Пушкинском Заповеднике и о задачах и целях Общества.

Организация больших вечеров в феврале и в июне в новом 1928 году в Пушкинские дни должна явиться заботой нового Правления. Не забудем, что в 1928 году истекает 100 лет со дня смерти Арины Родионовны, и один из вечеров Общества полностью должен быть посвящен ее памяти.

Очередные собрания Переходим к нашим очередным собраниям. Собрания Общества на первом году его существования преследовали информационную и агитационно-просветительную цели. Всего собраний проведено 9. Небезинтересно привести цифровые данные о посещаемости собраний:

№ № по порядку.	Дата собрания.	Количество присутствовавших.		
		Члены.	Гости.	Всего.
1	30 X 1926 г.	11	1	12
2	30 X „	65	—	65
3	24 I 1927 г.	78	27	105
4	7 III „	181	83	264
5	9 V „	75	19	94
6	17 X „	102	13	115
7	15 XI „	205	163	368
8	5 XII „	185	153	338
9	2 I 1928 г. (годовое)	102	21	123

На очередных собраниях были прочтены следующие доклады и сообщения: 1) С. А. Андрианов — „Пушкин в поисках своего героя“, 2) С. А. Золотарев — „Пушкин в Михайловском“, 3) А. П. Карпинский — „Пушкинский Уголок“, 4) В. М. Никифоровский — „О возникновении Общества“, 5) С. Ф. Платонов — „Далекое прошлое Пушкинского Заповедника“, 6) С. Ф. Платонов — „Исторические заметки Пушкина“, 7) К. К. Романов — „Пушкинский Заповедник

и ближайшие задачи работы в нем“, 8) Н. П. Никитин — „О работах на могильном холме в Пушкинских Горах“, 9) А. П. Семенов-Тян-Шанский — „Происхождение стихотворения Пушкина „Талисман“ и его значение для биографии поэта, 10) В. П. Семенов-Тян-Шанский — „О географическом и краеведческом значении Пушкинского Уголка“, 11) В. А. Таубер — „О ремонтных работах на могильном холме б. Свято-горского монастыря“, 12) Ю. Н. Тынянов — „Эпос Пушкина“, 13) П. М. Устимович — „О современном состоянии Заповедника“ и 14) Т. Н. Черепнина — „Лето 1927 г. в Пушкинском Заповеднике“.

Таким образом на очередных собраниях Общества заслушано 14 докладов и сообщений.

Часть программы собраний отводилась на художественное исполнение произведений Пушкина (музыка, пение, декламация).

В выполнении этой части программы принимали участие следующие лица: 1) Л. А. Андреева-Дельмас, 2) П. З. Андреев, 3) М. И. Бриан, 4) Г. О. Вергинская, 5) П. П. Гайдебуров, 6) К. В. Генер, 7) Д. М. Голубинский, 8) Н. И. Голубовская, 9) Е. В. Карпова, 10) К. А. Мясоедова-Еланская, 11) А. Н. Мясоедов, 12) В. К. Павловская, 13) Б. Г. Страхов, 14) Э. Д. Феертаф, 15) Э. Л. Штембер и 16) С. О. Давыдова.

На собрании 17 октября были выставлены этюды Михайловского, Тригорского и Пушкинских гор лета 1927 г. художницы Г. Ф. Семизоровой и фотографические снимки Заповедника В. М. Федорова.

Теперь о численности нашего союза и его росте.

Если к 1 января 1927 г. мы имели 135 членов, то к 1 января 1928 г. у нас насчитывается 716 членов. Из этого количества на Ленинград приходится 628 членов, на Москву 37 чл. и на провинцию 51 чл. Члены нашего Общества разбросаны по различным уголкам нашего Союза. И в отдаленных местах Сибири, и на Кавказе, и в Поволжье, и на Украине, и, конечно, в Пушкинских Горах, Опочке и Пскове — мы найдем представителей Общества Друзей Пушкинского Заповедника.

Основное ядро — работники просвещения.

Следующая таблица дает представление о постепенном росте Общества:

Дата утверждения.	Количество вступивших членов.	Состоит чл. О-ва.
6 X 1916 г.	18 (члены-учред.)	
30 X "	117	135
24 I 1927 г.	158	293
7 III "	134	427
17 X "	169	590
15 XI "	20	610
5 XII "	46	656
31 XII "	60	716

Расширение актива Общества, организация связи с членами О-ва на местах не может не явиться очередной задачей нового Правления.

В связи с новым административным районированием наше Общество теперь является областным.

Организация отделений Общества в области и, прежде всего, в Псковском округе — одна из задач Правления в новом году.

Перед новым Правлением неизбежно встанет вопрос и о расширении деятельности Общества до всесоюзного масштаба, что и будет вполне соответствовать всесоюзному значению Пушкинских мест.

На заседаниях Правления Исполнительным органом Правления являлся Президиум его в составе председателя Общества А. П. Карпинского, заместителей председателя В. В. Вересаева, Б. Л. Модзалевского и К. К. Романова секретаря О-ва В. М. Никифоровского, казначея, П. М. Устимовича и Т. Н. Черепиной.

Всего заседаний Правления состоялось 19. На заседания приглашались кандидаты и члены Ревизионной Комиссии. В среднем на каждом заседании присутствовало 7 человек.

Круг вопросов, разобранных Правлением, определяется изложенными выше разделами деятельности Общества.

Годовые итоги хозяйственной - операционной деятельности Общества. Нижеприводимые ведомости покажут годовые итоги хозяйственно-операционной деятельности Общества.

Правление считает необходимым отметить значительную помощь, оказанную Обществу членом Общества Н. Я. Давы-

довской в работе по казначайской части и по делопроизводству. За отъездом из Ленинграда П. М. Устимовича, Н. Я. Давыдова фактически исполняла обязанности казначея О-ва.

Правление с удовлетворением отмечает также и существенную помощь Обществу со стороны своих молодых членов-сотрудников, учащихся 211 школы — Г. Д. митриева, Б. Е. ропкина, И. Максимова, Н. Невгина и С. Панова и учащихся 217 школы — Е. Жукова, В. Кононовой, В. Краснощекова, Г. Мутовкина, П. Резцова и Е. Шаховой.

Подводя итог своей годовой работе, Общество не может не выразить чувства глубокой признательности и нашим докладчикам и артистам, выступавшим на наших собраниях и вечерах, всегда так охотно откликавшимся на обращения Правления, и целому ряду отдельных лиц, приходивших на помощь Правлению в его работе, и, наконец, Правлению Всесоюзной Академии Наук, Пушкинскому Дому, Русскому Географическому Обществу и Центральному Дому Работников Просвещения, безвозмездно предоставившим свои помещения под очередные собрания и заседания Правления.

Правление не может не отметить и деятельности литературно-художественного кружка в г. Ульяновске при Центральном Доме Работников Просвещения, сумевшего устроить Пушкинский вечер, весь чистый доход с которого поступил в распоряжение Общества.

Теперь, думается, нет затруднений ответить на поставленный в начале отчета вопрос о целесообразности существования Общества, о жизненности его идей. Если наш доклад на первом Общем Собрании 30 октября 1926 г. мы закончили такими словами: „...Вся история Заповедника приводит к мысли о жизнеспособности и необходимости Общества и является залогом его развития и расширения до общесоюзного масштаба“, то теперь, после года работы, скажем: с удвоенной энергией, привлекая новые силы к работе Общества, учитывая опыт первого года, продолжим начатое дело общественной помощи Заповеднику.

Председатель общества, академик А. Карпинский.

Зам. председателя Б. Модзалевский.

Секретарь В. Никифоровский.

I. Годовая приходо-расходная
30 октября 1920 г.

№ по порядку.	Наименование приходных статей.	Сумма.		Примечание.	№ по порядку.	Наименование расходных статей.	Сумма.		Примечание.
		Руб.	К.				Руб.	К.	
	Членские взносы:								
1	а) за 1927 г.	538	10		1	Организационные расходы по устройству 9 общих собраний О-ва	183	96	Сюда входят также и расходы по печатанию и рассылке повесток.
2	б) за 1928 г.	97	20		2	Организационные расходы по вечеру 28 III 1927 г.	82	87	
3	Валовой доход с вечера 28 III 1927 г.	84	50		3	На изготовление диапозитивов со снимками Пушкинского Заповедника	40	—	
4	Чистый доход с вечера 6 VI 1927 г.	349	32	Валовой доход = 578 р. 20 к.	4	На изготовление фотографических снимков Пушкинского Заповедника	25	—	
5	Входные билеты для гостей на собрание 15 ноября 1927 г.	63	90		5	На издание брошюры Т. Н. Черепниной „Пушкинский Заповедник“ (2.000 экз.)	153	52	
6	Входные билеты для гостей на собрание 5 декабря 1927 г.	47	70		6	На издание Устава О-ва (300 экз.) и „Обращения“ Правления (500 экз.)	22	—	
7	Чистый доход с Пушкинского вечера, устроенного в Ульяновске лит.-худож. кружком в пользу Заповедника	122	09		7	Командировочные расходы по поездке в Заповедник 3 лекторов и членов О-ва по устройству выставки в Михайловском — всего 5 лиц	98	—	
8	За проданные 545 экз. брошюры Т. Н. Черепниной в издании Об-ва	109	—		8	На ремонт могилы Пушкина	160	—	
9	За проданные 48 экз. Устава	4	80		9	Ссуда заведующему Заповедником на оборудование экскурсионной станции	125	—	
10	Возвращенная заведующим Пушкинским Заповедником ссуда на оборудование экскурсионной станции	125	—		10	Хозяйственные расходы	191	60	
	Итого . . .	1541	61		11	Подотчетные суммы	100	—	
						Итого . . .	1181	95	

В остатке на 1 января 1928 г. состоит наличными

триста пятьдесят девять руб. 66 коп. (359 р. 66 к.).

Зам. председателя Б. Модзальевский.

Казначей В. Никифоровский.

АКТИВ.		ПАССИВ.	
II. Состояние отчетности Общества		на 1 января 1928 г.	
1. Остаток по кассе на 1 января 1928 г.	Руб. 359.66	1. Долги Общества	Руб. 58.69
2. Имущество:			
а) Альбомы со снимками Пушкин- ского Заповедника	Руб. 40.—		
б) Фотографические снимки Пушкин- ского Заповедника	" 25.—		
в) 1455 экз. брошюры Т. Н. Черепни- ной в издании О-ва.	" 109.15		
г) прочее имущество	" 5.—		
3. Положительные суммы	" 100.—		
 Итого . . .	 Руб. 638.81	 Итого . . .	 Руб. 58.69
 БАЛАНС . . .	 Руб. 638.81	 Капитал . . .	 Руб. 580.12
 БАЛАНС . . .	 Руб. 638.81		

Зам. председателя Б. Модзальский.
Казначей В. Никифоровский.

ДОКЛАД

Ревизионной Комиссии по обревизованию деятельности Общества
Друзей Пушкинского Заповедника.

Ревизионная Комиссия, в составе пяти лиц, — трех членов Вольценбурга О. Э., Соловьева В. Ф., Балаева Н. В. и двух кандидатов В. С. Преображенского и В. М. Федорова, в своих заседаниях 30 декабря 1927 г. и 2 января 1928 г. ознакомилась с отчетом Общества о его деятельности с 30 X 1926 г. по 1 I 1928 года, с денежною отчетностью, а также с делопроизводством Общества и пришла к нижеследующим выводам:

1. Денежную отчетность за указанный период следует признать безусловно правильной, все цифры по приходу и расходу отвечающими представленным оправд. докум., итоговые цифры — приход в сумме 1541 р. 61 к. и расход в сумме 1181 р. 95 к. — верными; остаток в сумме 359 р. 66 к. показанным правильно и имеющимся в наличности.

2. Самую деятельность Общества следует признать достаточно интенсивной, заключающей в себе ценные начинания и отвечающие целям Общества достижения:

а) за первый год своего существования Общество сумело привлечь в свой состав до 700 членов и тем показало, что его задачи могут вызывать живое к себе внимание в различных общественных слоях: такой рост Общества может служить ясным доказательством необходимости его существования;

б) к ценным начинаниям Правления О-ва, подлежащим дальнейшему осуществлению, в деятельности Правления следует отнести такие его работы, как предпринятая им, пока еще скромная издательская деятельность; как посылка лекторов в рабочие клубы и в памятные Пушкинские дни — в Пушкинский Уголок с целью знакомить с жизнью и поэзией Пушкина и разъяснять задачи Общества; как устройство вечеров, посвященных Пушкину, с серьезно поставленной программой при участии видных лекторов и крупных артистических сил, являв-

шихся истолкователями творчества великого поэта; как посильные расходы по устройству экскурсионной станции в Пушкинском Уголке; как своевременное денежное ассигнование на окончание ремонтных работ по укреплению могильного холма Пушкина.

При всем этом, учитывая также готовность Правления откликаться — в меру своих сил и прав — на острые явления в жизни Заповедника, Ревизионная Комиссия находит, однако, необходимым высказать следующие пожелания для дальнейшей работы Общества:

1) если в истекшем году деятельность Общества направлена была в большей степени на организацию самого Общества, чем на работу в Заповеднике по его охране, то и в предстоящий период Обществу необходимо ближайшей и неотложной своей задачей признать установление непосредственной, живой связи с Заповедником;

2) усматривая причину отсутствия таковой связи в недостаточном уделении внимания со стороны Правления к невыясненности административно-хозяйственного положения Пушкинского Уголка, Ревизионная Комиссия находит бы, что Правление должно в наступающем периоде обратить особо-серъезное внимание на настоящее, фактическое положение Уголка, используя в должной степени имя и авторитет Общества Друзей Пушкинского Заповедника.

Что касается других видов деятельности Общества, не включенных еще в план работ Правления или еще недостаточно им осуществленных, то, по мнению Ревизионной Комиссии, следует сделать все возможное для устройства экскурсионной станции в Заповеднике и повести в возможно широких размерах с должным учетом соответствующую задачам Общества работу в школах разных типов, а также в рабочих клубах, чтобы широкие массы рабочих и подрастающих поколений получили должное представление о значении Заповедника; выполнение такой задачи не должно представляться затруднительным ввиду наличия в составе Общества значительного числа работников просвещения.

Указание таких пожеланий для Общества не может умалять сделанного Правлением за истекший год, и Ревизионная Комиссия предлагает Общему Собранию выразить заслуженную признательность Правлению за его работу — в лице его Предсе-

дателя Александра Петровича Карпинского, чье высокое имя и живое отношение к задачам Общества много значило в плодотворной деятельности Общества.

2 января 1928 года.

Председатель Ревизионной Комиссии Н. Балаев.

Члены Ревизионной Комиссии: О. Вольценбург.

В. Преображенский.

В. Соловьев.

В. Федоров.

РЕЗОЛЮЦИЯ

Годового Общего Собрания 2 января 1928 г. по отчету Правления и Ревизионной Комиссии.

„Заслушав отчет Правления и Ревизионной Комиссии, Общее Собрание признает деятельность Правления заслуживающей безусловного одобрения, особенно в части попечения его о могиле великого поэта, в части устройства художественных вечеров, посвященных Пушкину, и в части привлечения значительного числа новых членов. Но одновременно с этим Общее Собрание считает нужным предложить новому Правлению принять срочные меры к упрочнению положения Пушкинского Заповедника в смысле охраны его интересов одним из высоко-авторитетных научных учреждений, к созданию в Пушкинском Уголке экскурсионной базы, через которую идея Пушкинского Заповедника была бы доступна широким массам — рабочим и учащимся, — и к осуществлению договора с Госиздатом относительно массового удовлетворения потребностей в дешевом издании сочинений Пушкина“.

Председатель Собрания М. П. Лопатин.

Тов. Председателя Л. С. Троицкий.

Секретарь Б. И. Коплан.



Состав Правления Общества, избранного на годовом
собрании 2 января 1928 г.

Председатель — А. П. Карпинский.

Заместители председателя: Н. В. Балаев (дом. тел. 224-99,
служ. 547-95), В. В. Вересаев (Москва), Б. Л. Модзальевский (служ. тел. 22-09).

Казначей — Н. Я. Давыдова (дом. тел. 103-35),

Секретарь — В. М. Никифоровский (дом. тел. 432-87).

Члены Правления: В. Е. Евгеньев-Максимов, С. А. Золотарев, М. П. Допатнев, Н. Н. Кузнецов, С. Ф. Платонов, Л. И. Пумпянский, К. К. Романов, В. Ф. Соловьев, Т. Н. Черепнина и Н. П. Черепнин.

Члены Ревизионной Комиссии: О. Е. Вольценбург, В. А. Краснов, В. Ф. Мушников, В. С. Преображенский и В. М. Федоров.

Адрес Правления: Ленинград, В. О., Тучкова наб., 2,
тел. 568-17.

Прием заявлений, членских взносов и выдача справок по четвергам от 2 $\frac{1}{2}$ до 4 $\frac{1}{2}$ ч. и по воскресеньям от 11 до 3 час.